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DESCRIPCION: En el desarrollo de esta unidad se pone énfasis en el calculo de la fraccién de

una cantidad, en la realizacién de adiciones, sustracciones, multiplicaciones y divisiones de

fracciones homogéneas y heterogéneas, en la conversidon de nimeros mixtos a fracciones, siempre

asociadas a la solucidn de problemas de la vida diaria.

En el pensamiento aleatorio, el concepto de fraccidn, también se aplica en la posibilidad de
ocurrencia de un evento.

En el eje geométrico-métrico, se trabajara la relacidon de superficie o drea como pedazos o
fracciones de un todo y se utilizaran formulas establecidas para encontrar el area de poligonos

dados.

En la medida en la que los estudiantes trabajen los conceptos y ejemplos desde sus casas, quedara

mas tiempo en el aula de clase para desarrollar ejercicios explicativos y de aplicacién.

COMPONENTE

SABER CONCEPTUAL

INDICADOR DE DESEMPENO

EJE NUMERICO

- Adicion, sustraccién,
multiplicacidn y divisidn
de fracciones.

- Adicion y multiplicacion
de nimeros mixtos.

- Operaciones
combinadas de adicion,
sustraccion,
multiplicacidn y divisidn
de nimeros mixtos

- Solucién de situaciones
aplicando operaciones con
fraccionarios.

- Solucién de situaciones
aplicando operaciones
combinadas con nimeros
mixtos.

EJE ALEATORIO

- Probabilidad y
fracciones.

- Posibilidad de
ocurrencia de un evento

- Expresion sencilla del grado
de probabilidad de un suceso
empleando fracciones.

- Desarrollo del cronograma
establecido para el ejercicio
de investigacion.

EJE GEOMETRICO-
METRICO

- Medidas de superficie:
el metro cuadrado y el
centimetro cuadrado.

- Equivalencias entre las
unidades de medida

- Area de poligonos
regulares e irregulares.

- Relacién de la medida de una
superficie con las unidades:
centimetro cuadrado y mero
cuadrado.

- Equivalencias entre las
diferentes unidades de
superficie.

La evaluacion se realizara por medio de pruebas escritas, actividades practicas y talleres de
aplicacion de conceptos.




Multiplicacion de fracciones

Para multiplicados fracciones, se multiplican los numeradores entre si para obtener el
numerador y los denominadores entre si para obtener el denominador.

Ejemplo:

2 4 2x4 8
X = — — —

7 5 7x5 35

5 1 5x1 5
X = — ] —

8 7 8x7 56

4 2 4x2 8
X = — = —

3 9 3x9 27
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Recuerda que los videos también ayudan, video (ctrl4-clic) para ir al video

Practica lo aprendido resolviendo los ejercicios

2. Encuentra el nimero que falta en cada producto.
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Division de fracciones

Es muy sencillo y se puede hacer de dos formas:

Método 1 de divisidn de fracciones: Multiplicar en cruz



https://www.youtube.com/watch?v=CdNjXYCBTRo

Este método consiste en multiplicar el numerador de la primera fraccién por el
denominador de la segunda fraccién y el resultado colocarlo en el numerador de la
fraccion final. Por otro lado, tenemos que multiplicar el denominador de la primera
fraccion por el numerador de la segunda fraccidon y el resultado lo escribimos en el
denominador de la fraccion final.

Se llama método de la cruz por el siguiente esquema:

2l b
(Sl

En amarillo: Se multiplica el numerador de la primera por el denominador de la
segunda. El resultado se escribe en el numerador.

En verde: Se multiplica el denominador de la primera por el numerador de la segunda. El
resultado se escribe en el denominador.

10
21

2 4
35

Este método consiste en invertir la SEGUNDA FRACCION, es decir, cambiar el
denominador por el numerador y cambiar el numerador por el denominador. Después,
se multiplican las dos fracciones.

Recuerda que para multiplicar fracciones se hace en linea: Numerador por numeradory
denominador por denominador.
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Siguiendo con el ejemplo anterior, tenemos que invertir la segunda
fraccion, por lo tanto cambiamos el 7 por el 5y el 5 por el 7. Ahora cambiamos la
divisidon por una multiplicacidn.

Para multiplicar las dos fracciones tenemos que multiplicar en linea: numerador por
numerador y denominador por denominador.

Como ves hemos obtenido el mismo resultado por los dos métodos. ¢ Cual vas a utilizar
ta?



https://cdnblog-199133.c.cdn77.org/blog/wp-content/uploads/158.png
https://cdnblog-199133.c.cdn77.org/blog/wp-content/uploads/220.png
https://cdnblog-199133.c.cdn77.org/blog/wp-content/uploads/311.png
https://cdnblog-199133.c.cdn77.org/blog/wp-content/uploads/47.png

video (ctrl+clic) para ir al video

solucién de problemas

Mina compré un queso que pesaba 2/4 de
kilo. Si lo partié en porciones de 1/8 de
kilo cada una, écuantas porciones de
queso pudo sacar?

es
decir...

Dividié 3/4 de kilo en porciones iguales de 1/8 de kilo
écuantas porciones hizo?

Divididé 3/4 de kilo en porciones iguales de 1/8 de kilo
dcuantas porciones hizo?

Dividimos
multiplicando
en cruz...
3 -1 24
7 g = >

l Simplificamos...

244 j - _i = |6 porciones’|

Con el siguiente video puedes repasar las fracciones e iniciar el siguiente tema video
(ctrl+clic) parair al video

Fracciones Impropias y nimeros Mixtos
Toda fraccidon impropia se puede expresar como un numero mixto.

Un nimero mixto es aquel que esta formado por un nimero natural acompanado por
una fraccién propia.

Ejemplo:

éA QUE LLAMAMOS NUMERO MIXTO?:



https://www.youtube.com/watch?v=DBnoqChgVW8
https://www.youtube.com/watch?v=9rzVqjIP_LM

Llamamos numero mixto al que tiene una parte entera y otra fraccionaria (una fraccién propia —
numerador mas pequefio que el denominador), por ejemplo:

31
6

Una fraccién impropia es :

1
La parte entera es: 3 y la fraccién propia: 6.

s
i2 =
= 7.

Un nimero mixto también es: . Su parte entera es 1 y la fraccionaria

CONVERTIR UN NUMERO MIXTO EN FRACCION:

Las fracciones que obtenemos al convertir un nUmero mixto siempre son impropias (el
numerador mayor que el denominador).

Es muy simple convertir un nimero mixto en fraccién:

MULTIPLICAS EL ENTERO POR EL DENOMINADOR Y LE SUMAS EL NUMERADOR. COMO
DENOMINADOR EL MISMO:
I 3x6+1 19

=
6 6 6

5 4
Ejercicio: Convierte 7 en fraccién impropia:
1
P
Convierte 3 en fraccién impropia:

2
Convierte 9 en fraccién impropia:

Respuestas:
s4_35+4 39
7 7 73
71_ 21+1 _Q
3 3 B
8%— 72+2 _E
9 9 9

COMO CONVERTIR UNA FRACCION IMPROPIA EN NUMERO MIXTO:

Vamos a hacer una division muy sencilla:




Como ves, 36 entre 5 cabe a 7 y nos queda un resto igual a 1.

Podemos continuar haciendo la division poniendo una coma en el cociente y bajando un cero.
Pero no lo vamos a hacer.

Vamos a presentar esta divisién con su parte entera que es el 7 (cociente) y el resto (1) entre el
1 I

cociente (5) que es la parte de la divisidn que nos queda sin hacer 5. Como verds, 5 esel
cociente indicado, el cociente sin hacer.

1
Si juntas la parte entera seguida de la parte fraccionaria tienes el nUmero mixto: 7 3
Si conviertes este numero mixto en fraccién impropia tendras:

J1_T7x5+1_36
5 5 5 que es la division que hemos hecho hace un momento.

ﬂ

Ejercicio: Convierte la fracciéon impropia 7 en un ndmero mixto.

491
Convierte la fraccién impropia 37 en un nimero mixto.

91
Convierte la fraccidon impropia 11en un nimero mixto.

Respuestas:

o)

N

N
| O

491 37 10
121 13 —» 13—

10 37
91 |11 z
03 8 —» 83—
AulajFacll .com

Problemas con fracciones

¢Ya estas preparado? Pues lee atentamente este problema y los pasos que hemos
seguido para resolverlo:




Mariase ha gastado % del dinero que le dieron de paga sus abuelos
en comprar un libro de aventuras. Tambien se ha gastado % de la
paga en comprar una bolsa de chuches. ¢ Qué fraccion de su paga se ha
gastado Maria?

Hallamos un denominadorcomun:

3 |
Operamos:
3 1 <1
—+ =
9 }=] 9

Solucion:

4
o

Por ultimo, vamos a ver un ejemplo de un problema con una fraccién y un nimero
entero. Ahora tendremos que convertir el dato entero en una fraccién con el mismo
denominador que la otra para poder operar:

Esta marfnana Miguel ha comprado 1 kilo de bogquerones. Para cormer
con su familia, ha hecho % de kilo. ¢ Queée cantidad de boguerones e
gquedan en la nevera?

Convertimos el 1 en una fraccion con mismo denominador:

i a4

R

Operamos:

a 3
a a 4

Solucion:
1
a

Este video te puede ayudar(ctrl+clic) para ir al video

Probabilidad y fracciones

Linea de probabilidades

La probabilidad indica lo facil que es que algo pase. Se puede usar una linea para representarla.



https://www.youtube.com/watch?v=RVrNp1fnVbg
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probabilidad 1/6 probabilidad 4/5

Podemos decir que la probabilidad de que algo pase esta entre imposible y seguro.

Ademas de usar palabras se pueden usar fracciones o decimales para indicar la probabilidad de
gue algo pase. Imposible es cero y seguro es uno. Aqui tienes una linea de probabilidades con
fracciones.
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Podemos indicar con ella la probabilidad de que algo pase:

a) El sol salga mafiana.

b) No tenga que aprender matematicas.

c) Si tiro una moneda saldra cara.

d) Si doy a alguien a elegir entre rojo, amarillo, azul o verde, elegira rojo.

o
=
-

Bl —
Bjw =—

Recuerda que la probabilidad nunca vale mas de 1.
Esto es porque vale 1 cuando algo es seguro.

Y la probabilidad nunca vale menos de 0.
Esto es porque vale 0 cuando algo es imposible (seguro que no pasa).

Observa el dado y escribe con fracciones la probabilidad de cada suceso. Cuando se pueda,
debes reducir las fracciones.
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Fijate en el ejemplo resuelto.

Sale impar P=3/6 =1/2
Sale azul p =| =|
Sale par P =| =|

Sale menor que 7 P=| =|

Sale mayor que 6 P=| =|

Las fracciones también son la herramienta ideal para describir que probabilidad de ocurrir tiene

un evento. Descubre como se usan aqui.

Recuerda que se puede leer la expresién abab como “aa unidades de bb en total”. Asi las
entenderemos en el caso de las probabilidades. Observa:

Lucas participa en una rifa que funciona de la siguiente manera: en una urna hay tres balotas
azules, dos rojas y una blanca. Gana el premio mayor si saca la blanca, un premio de
consolacidn si saca una roja y no gana nada si saca una azul.

Respondamos las siguientes preguntas:

¢Qué probabilidad hay de que gane el premio mayor?

éQué probabilidad hay de que gane el premio de consolacién?

¢Qué probabilidad hay de que no gane ningun premio?

¢Qué probabilidad hay de que gane algln premio?

Primero veamos qué probabilidades hay de ganar el premio mayor: en total hay seis balotas en
la urna, de las cuales solo una lo hace ganar el premio mayor, la blanca. Se dice entonces que
tiene "una entre seis opciones de ganar”. Sitraducimos esto al lenguaje de las fracciones
obtenemos 16,16, uno de seis.

Razonando de la misma forma podemos responder la segunda pregunta: de seis posibilidades
en total, dos le haran ganar el premio de consolacidn, por lo tanto la fraccién que representa



https://www.gcfaprendelibre.org/matematicas/curso/fraccionarios/que_son_y_que_representan_las_fracciones/2.do#25365

esta probabilidad es dos sextos: 26,26.

Simplificando la fraccidn anterior concluimos que la probabilidad de ganar el premio de
consolacion es 13.13.

Para que no se gane ningln premio se debe sacar una balota azul, de las cuales hay tres entre
un total de seis, es decir: 36=12.36=12. Se tienen entonces la mitad de las opciones de no
ganar nada.

Para calcular las probabilidades de ganar cualquier premio piensa en lo siguiente: gana el
premio mayor si saca la balota blanca y el premio de consolacidn si saca alguna azul. En total
sacando cualquiera de esas tres balotas (una blanca mas dos azules) ganara premio. Deducimos
entonces que tiene tres opciones de seis de ganar algo: 36=12.36=12.

Como te puedes dar cuenta, usar fracciones para describir probabilidades es muy sencillo.

Veamos un video(ctrl+clic) para ir al video

Perimetro y area de poligonos
1- Poligonos
En primer lugar veremos lo relacionado con los poligonos.
El perimetro de un poligono es igual a la suma de las longitudes de sus lados y su area es
la medida de la regidn o superficie encerrada por un poligono.

2- Area y perimetro del triangulo

- Calculo del perimetro
Es la longitud de su contorno 6 la suma de sus lados.



https://www.youtube.com/watch?v=vunDtx095mE

P=a+b+c

S
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Recuerda:

- El perimetro de un triangulo escaleno (todos los lados distinta medida) de lados a, by c se

puede calcular utilizando la siguiente férmula:

P=a+b+c

- El perimetro de un triangulo isdsceles (dos lados igual medida) de lados a y base b se puede

calcular utilizando la siguiente férmula:

P=a+a+b, esdecir,
P=2ea+b

- El perimetro de un tridngulo equilatero (todos los lados igual medida) de lado a se puede

calcular utilizando la siguiente férmula:

P=a+a+a, esdecir,

P=3ea

- Calculo del area
Es el producto de uno de sus lados por la altura correspondiente a él, dividido por dos.




b

A=basexaltura — s A=bxa
2 2

3- Area y perimetro del cuadrado

- Calculo del perimetro
Es la longitud de su contorno 6 la suma de sus lados

P=a+a+a+a,esdecir,

P=4ea

- Calculo del area
Para calcular el drea de un cuadrado multiplicaremos su base por su altura, es decir, su largo por
su ancho.

A = lado x lado = lado?

A=aea

4- Area y perimetro del rectangulo

- Calculo del perimetro
Es la longitud de su contorno 6 la suma de sus lados

P=a+a+b+b, esdecir,
P=2ea+2eb

P=2e(a+h)

- Calculo del area




Para calcular el area de un rectdngulo multiplicaremos su base por su altura, es decir, su largo por
su ancho.

A = base x altura.

A=aeb

5- Area y perimetro del romboide

El perimetro del romboide es igual a la suma de las longitudes de sus cuatro lados.

P=2ea+2eb

P=2e(a+h)

- Calculo del area
Se obtiene a partir del area del rectangulo, multiplicando la base por la altura del romboide (no
por el otro lado).

laltura

/

|

base

A = base x altura




6- Areay perimetro del rombo

- Calculo del area
Para calcular el area del rombo, recuerda que éste es un cuadrilatero con cuatro lados iguales,

paralelos dos a dos.

Si unimos los vértices opuestos, obtenemos su diagonal mayor (la que mide mas) y su diagonal
menor (la que mide menos).

El area del rombo resultara de multiplicar su diagonal mayor por su diagonal menor y dividirlo
por dos.

diagonal mayor

A = Diagonal mayor x diagonal menor

diagonal menor

2

- Calculo del perimetro
Sumando las longitudes de los lados de un poligono hallaremos su perimetro.

éComo calculo el perimetro si sélo tengo el valor de las diagonales del rombo?

7- Areas y perimetros de poligonos regulares
- Calculo del perimetro

Sumando las longitudes de los lados de un poligono hallaremos su perimetro.

- Célculo del area

Para calcular el area de un poligono regular cualquiera se divide en triangulos uniendo el centro
con cada uno de los vértices. La altura de cada uno de los tridngulos coincide con la apotema del
poligono. Se calcula el drea de uno de estos tridngulos y se multiplica por el nimero de tridngulos
que se han formado.




A= nelado. apotema —> A=P.a,
2 2

n= numero de lados
Perimetro = numero de lados multiplicado por longitud del lado.

El area de un poligono regular es igual al producto de su perimetro por su apotema dividido
entre dos.

Apotema: segmento que une el centro del poligono con el punto medio de cada lado.

UNIDADES DE SUPERFICIE
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~
m Areas y perimetros | Medida de areas y perimetros en cuadricula
— = & [+
- Medidas EI @

Para medir longitudes o dreas elegimos una unidad de medida y luego contamos el nimero de veces
que las lineas o figuras contienen esa unidad.

@

Seg to unidad

La longitud del segmento AB = 3
A B Contiene 3 veces el segmento unidad

Cuadrado unidad
(unidad de superficie)

/|

Area = 16 unidades de medida ( 16 u ) Area = 12 unidades de medida ( 12 u )
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m—oﬂ Sistema Métrico Decimal | Superficie
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- Unidades de medida de superficie

® Su unidad principal es el metro cuadrado.

PARA SUBIR DIVIDIMOS
POR 100, PARA BAJAR
ES MAS FACIL;
MULTIPLICAMOS POR
100.

B Para pasar de unas unidades a otras multiplicamos o dividimos por potencias de 100.
km?

FEYes

km 2 1000000m 2 1 metro cuadrado = 100 decimetros cuadrados
hm?2 10000m 2 mdm 2
dam?2 100m 2
m?2 m2 1 UN METRO

= = CUADRADO ES LA
g goim SUPERFICIE DE UN
cm 2 0.0001m 2 CUADRADO DE 1
mm2 0.000001m 2 im METRO DE LADO.

V.

| Unidades de superficie |

‘ i Relaciona las medidas que expresan la misma superficie.

0,005 km? 0,5 dam? 5 dm?

{ 0,05 hm?

50 em? ‘ 500 mm?

v \J v \/

0,05 m? 50 m? 5.000 m? 500 m?

i i N

- o~

0,0005 - [o,oos hn? | {

50 mlJ | 0,05 dm?
& J

.

\

0,0005 m? ‘

500 om?

“

. G Bl B

0,005 m?
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